

百姓得实惠 村风更文明

邯郸市肥乡区开展移风易俗新实践(上)

题记

近年来,婚事大操大办、人情比附、天价彩礼在一些农村地区呈现蔓延态势,成为农民的一大烦心事。今年的中央一号文件首次针对天价彩礼等社会不良风气明确提出治理要求。

2017年以来,邯郸市肥乡区把治理红白喜事大操大办和天价彩礼作为移风易俗的重要突破口,在树立文明乡风、实现乡村振兴工作中探索出了一条行之有效的治理路径。如今,全区红白喜事大操大办和天价彩礼现象得到了有效遏制,村民红白喜事操办支出大幅度下降,集体婚礼、旅行结婚等形式逐渐得到群众认可。

日前,农业农村部公布首批20个全国乡村治理典型案例,肥乡经验入选其中。



肥乡区举办以新时代、新青年、新风尚为主题的集体婚礼,110对农村青年都是零彩礼或低彩礼结婚。

□记者 薛慧娟 通讯员 李耀彩

办婚礼没有酒席,送亲的车不超过6辆,办丧事只有3天,不设酒席不唱戏不移灵。如今,在邯郸市肥乡区,红白喜事简办新风吹遍了全区265个村,41万群众受益。

9.88万户家庭签承诺书 抵制陋俗

2万不到3000元,7天3天。一见面,天台山镇天山村党支部书记卢振生,就向记者列出了这两组数据。一个是办场红事的花销对比,另一个是办场白事的天数对比。婚丧嫁娶简办,百姓得到了实实在在的好处。

天台山镇天山村,是肥乡最大的村,常住人口1万余人,2017年、2019年两次入选中国美丽乡村百佳范例。因商贸物流业发达,人均年收入2万元。

以前办场红事,光酒席就得两万,办场丧事一般得7天,花钱多、时间长,老百姓哪受得了啊。2009年,刚上任村党支部书记,卢振生就着手治理婚丧嫁娶大操大办。

新规施行,许多百姓看在眼里,也盼着看到成效。红事不办酒席,当日就吃大锅菜、馒头,本村人不许坐席,只允许外地客人坐席。

也有村民不理解,认为不办酒席不热闹不喜庆。卢振生不着急,时间一长,看到了好处大家肯定支持。

为治理红白喜事大操大办和天价彩礼,2017年,肥乡区在全区开展集中行动,成立了区、乡、村三级移风易俗工作领导小组,由三级书记任组长,层层签订责任状,层层制定方案,全力推动落实。要求全区党员干部走在移风

易俗、抵制彩礼的最前列,区、乡、村三级领导干部带头宣誓,签订移风易俗、抵制彩礼承诺书,就事前报告、抵制高价彩礼、婚事新办、丧事简办等内容进行公开承诺,接受社会监督。

在党员干部的带动下,全区9个乡镇,265个行政村的9.88万户家庭共签订各类承诺书14.5万余份,实现了全覆盖。

虽然没有天台山村动得早,但如今,蔡社齐村变化很明显。

以前办白事光买礼炮就得1万元左右,请两个歌舞团得6000元,移灵得1万元,纸扎3000多元。该村是传统农业村,人均年收入6000元,村党支部书记蔡付海说,谁家的钱也不是大风刮来的。一场白事下来,一家一年就白干了,甚至还要借钱。

作为村党支部书记,签了责任状、承诺书,就得真正负起责任来。蔡付海说,村民沙怀亮结婚时,女方是永年区的,我专门到女方家中做工作,讲政策、说标准,得到了他们的支持。截至目前,全村没有发生过一起违规行为。进村的鼓乐队越来越少了。

肥乡区纪委出台了《关于党员干部带头移风易俗严禁大操大办婚丧喜庆事宜的通知》,将党员干部报备的操办婚丧事宜列入干部廉洁档案,已经有两名村干部被问责、公开曝光。

265个村全部成立村民理事理事会

蔡献军今年52岁,在蔡社齐村当管事的已经20多年了。

现在简单多了,都省事儿。说起以前的红白事,他介绍,一场红事需要操持的事项多,44大小的纸至少得记两页,买什么菜,买多少肉,上什么烟,

准备什么酒,多少盘子多少碗,现在不用记,都按照标准来。

肥乡区出台了移风易俗节俭操办红白事参照标准,9个乡镇265个村依据参照标准,经民主程序制定适合本村实际的红白事操办标准。各村根据村民约并经村民自治程序制定约束性规定,对操办红白喜事的席面规模、用车数量、办理天数、待客范围、仪式程序等一一作出具体规定。

2017年底,蔡献军的儿子结婚,正好赶上了新规定。以前操办婚事,至少得买150斤肉,但我儿子结婚只买了20斤。烟是香烟,也不上酒,饭是大锅菜。

说实在的,以前谁家也不愿意大操大办,可人家都这样,也没办法。蔡献军坦言,现在都说想办不办,其实心里是真不愿意办。

有了标准,还得有人来监督执行。265个村成立了村民理事理事会,由村党支部书记任理事长,村内乡贤能人、婚丧事宜具体操办人作为理事,通过协助操办本村的红白事等,促进文明乡风的落实。

蔡献军是村民理事理事会的理事,干的还是老营生,具体操办村里的红白事。现在我们不仅要帮主家操办,还得做好监督,不能超标。

今年年初,天山村村民卢江林的儿子结婚,全部由村民理事理事会操办,当天总花费不到2000元。真省心,大锅菜以白菜、西葫芦为主,加了肉和丸子,买的烟都是四五块钱的。

钱没多花,事办得顺利,儿媳娶进了家门,卢江林心里高兴。

天山村村民卢江林的母亲去年去世,由村民理事理事会的3名管事全程操办。母亲在世时就希望身后事简办。3名管事光帮忙不吃饭,丧事办下

来花了不到1万。3天事清,这让王新峰一家体会深切,前几年我爹去世,丧事办了7天,这次轻松多了!

1000多例 零彩礼 典型成身边楷模

爱情不能用金钱来衡量,青年人要靠勤劳的双手创造幸福生活。2018年4月,肥乡区100对母女发出倡议,公开承诺,拒绝天价彩礼,倡树婚俗新风。

肥乡区以狠刹天价彩礼歪风为切入点,大力倡导婚事简办、喜事新办,引导广大农村青年树立正确的婚恋观。

2017年底,肥乡区举办集体婚礼,110对农村青年全部是零彩礼或低彩礼结婚。集体婚礼由区委主要领导主持,倡树文明节俭、健康向上的婚姻观念和生活方式,引导广大青年自觉抵制天价彩礼、盲目攀比等陈规陋习。

今年4月,南社齐村新郎程会朋、新娘成玺举办了一场极简婚礼。我媳妇没要一分彩礼。程会朋高兴地说,我俩准备用简办婚礼省下的钱来经营化妆品生意,靠自己双手勤劳致富。

不要彩礼,也不大操大办,在肥乡,许多青年表达了这样的心声。该区组织党代表、人大代表、政协委员、教师、医生、职工、农民、工商界等群体开展宣誓活动,营造以高彩礼为耻、以零彩礼为荣的浓厚氛围,组建文艺宣传队巡回演出,以群众喜闻乐见的形式宣传天价彩礼危害,倡导文明新风。

如今,全区已树立了零彩礼典型1000多例,为110个移风易俗好家庭集中授牌。

文明家风 大爱传承 唐山母子俩先后荣登 河北好人榜

本报讯(记者刘禹彤 通讯员李永合)在日前举办的时代新人河北好人发布活动中,唐山监狱干警魏大鹏凭借列车上沉着冷静救助发病乘客的感人事迹,获评2019年5月见义勇为类河北好人。鲜为人知的是,魏大鹏的母亲亢玉环也曾获河北好人殊荣。

魏大鹏今年33岁,在唐山监狱从事医务工作。3月30日,结束省内一次培训的他乘坐G1702次列车由石家庄返回唐山。21时左右,列车里突然传来一列语气焦急的广播通知:有一名旅客突发急病,疼痛难忍,情况十分紧急,急寻医务人员救治!魏大鹏听到广播后,第一反应就是快步走进患者所在车厢,直奔病人的座位方向。

当时,病人体温冲到了39摄氏度以上。魏大鹏一边沉着冷静地向陪护家属询问病人病情及发病经过,一边果断疏散病人周边旅客,保持周围空气流通。当得知病人患有冠心病后,魏大鹏详细查看了病人各项体征,并初步诊断他患的是感冒发烧引起的胸闷和呼吸困难,情况十分紧急。在列

车救治条件有限的情况下,魏大鹏将随身携带的速效救心丸给患者服下,同时用按压患者穴位方式,帮助患者疏通经络,减缓疼痛。

魏大鹏一边给患者喂药,一边安抚病人情绪。在魏大鹏的救治下,患者的痛感渐渐消退。见症状缓解,魏大鹏又及时帮他服下了退烧药和感冒药并叮嘱家属下车后到医院做进一步检查。

魏大鹏是唐山市丰润区人,他的见义勇为行为既得益于过硬的专业素质,更离不开母亲的言传身教。

魏大鹏的母亲亢玉环是丰润区东马庄村的一名村医,40多年来,她帮助转诊获得康复的患者2000余人,为困难户减免垫付治疗费30余万元。亢玉环曾获得感动唐山十大人物、美丽河北最美医生等荣誉称号,2016年12月,亢玉环荣获敬业奉献类河北好人榜。

大爱传承,润物无声。母亲的善行义举在魏大鹏心中埋下了爱的种子。他以母亲为榜样,古道热肠,乐于助人。

石家庄市评出最美红十字人

本报讯(通讯员张雷 记者张淑会)打造十分钟便民服务区,倡导人人学急救、急救为人人理念,投入百余万元用于困难病患的医疗救助。6月14日,在石家庄市首届最美红十字人颁奖盛典上,获奖者用自己的凡人善举,生动诠释了人道、博爱、奉献的红十字精神。

最美红十字人分别是:矿山区红十字工作的领路人宋过江,社区红十字工作的典范盛世长,社区红十字会的(群体)医生仁心、韩巧菊,急救知识传播者、梁大伟,终身致力于无偿献血事业的董振海,点

燃器官移植患者生命希望任贵军,救人一命、手有余香薛萍,勇于承担社会责任的公益楷模武卫东,帮扶弱势群体的退役老兵宋俊安,学校红十字精神的践行者王富良。据介绍,这是石家庄市红十字会首次组织开展的最美红十字人评选和颁奖活动。

石家庄市红十字会有关负责人表示,在今后工作中,将继续发掘更多红十字典型人物、事例,通过典型引领,倡导社会各界关心、支持和参与红十字事业,凝聚力量,传递爱心,助力省会精神文明建设。

武安一村干部成功捐髓救人

本报讯(记者张淑会、刘剑英 见习记者霍博博)6月10日,在河北医科大学第二医院,来自邯郸武安市的志愿者赵永生根据患者需要,连续两天成功为一名血液病患者捐献了造血干细胞。据了解,赵永生是我省第一个成功捐髓救人的村干部,也是我省第409例成功捐髓的志愿者。

赵永生今年37岁,曾在部队服役5年,退伍后回到家乡,他经常在工作之余帮村里人做一些力所能及的事。去年,赵永生被村民们推选为村委委员,为乡亲们忙前跑后的劲头更足了。

这次捐髓我等了很久,过程也有点曲折。赵永生说,他在部队时就开始献血,后来听说捐献造血干细胞可以挽救生命,便主动找到当地红十字会,留取了血样,正式加入了中华骨髓库造血干细胞捐献志愿者的队伍。此后,他一直等待机会,却迟迟没有

任何消息。

今年2月,赵永生接到了中华骨髓库河北分库的电话,得知自己与一名血液病患者配型成功,当时,我非常激动,毫不犹豫地就答应了捐献,并在第二天做了高分辨检测。赵永生激动地说,他等了一个月,却没有等到检测结果。后来才被告知,对方因病情恶化,考虑要放弃治疗。知道这件事后,我心里特别难受。

今年4月,赵永生又一次接到了河北分库工作人员的电话,得知患者病情好转,可以接受捐献了。就在赵永生兴致勃勃要捐献时,他自己的体检结果却不合格。如果因为我,让患者错过救治的机会,我将会内疚一辈子。赵永生说,接下来那段时间,他积极按照医生的要求,戒烟戒肉,清淡饮食,每天早睡早起,坚持锻炼身体。经过努力,他最后顺利通过了复查。

清河

丧事简办 倡文明 厚养薄葬 树新风

本报讯(记者刘冰洋 通讯员杨永利、李萍)前不久,邢台市清河县坝营镇范老庄村一位老人因肺癌去世,他的两个儿子原打算按照当地风俗置办礼花礼炮,请唱戏班,办一场风光的葬礼。该村党支部书记刘一军得知情况后,找到两兄弟做工作:现在村里正推行移风易俗、厚养薄葬,你作为老党员,向来节俭,不喜铺张浪费,生前曾多次表示自己过世后丧事一切从简,可不能违背老父的意愿。

其实,兄弟俩知道父亲生前意愿,就怕亲朋好友们说闲话,所以才坚持依照旧俗举办丧礼。作为老党员的后代,咱一尊重老人意愿,二起个模范带头作用。刘一军多次做兄弟俩工作,最终打消了他们的顾虑。最终,这场丧礼,没放一花一炮,没有戏班班,简朴又隆重,得到了村民的一

致认可。近年来,清河县322个村倡导文明新风,特别是各村红白理事会积极发挥作用,严禁婚丧嫁娶铺张浪费,收到良好效果。坝营镇在丧事简办中改革力度很大,出台了《树立文明乡风 携手共建文明乡村细则》,推行丧事简办、厚养薄葬,倡议全镇49个村丧事全部取消礼花礼炮、吹唱戏班。

以往,村里老人去世,子女们不管有钱没钱,都是连着放三天礼花礼炮,出殡时鞭炮从家一直铺到坟地,请三、三班戏班,五天下来,两三三四、多则七八万。坝营镇常三店村党支部书记常印青说,现在,我们村党员干部带头,谁家办白事也不放花炮,不请戏班,亲朋白事也不吃饭,仅这一项每年为村民节约二、三十万元。

冀州中意复合材料股份有限公司董事长张英武

用诚信铸就企业 金字招牌

关注诚信建设

□记者 陈凤来 通讯员 樊加伟

6月10日,记者来到衡水市冀州区冀州中意复合材料股份有限公司,偌大的荣誉室里,满墙的奖牌、锦旗印证着企业走过的历程。在复合材料行业,坚守20余年的董事长张英武感慨地说,在所有荣誉中,他最看重的是诚信守信企业牌匾,那是企业创造辉煌业绩,树立行业标杆的见证。

诚信立业,初心不改

1993年,张英武辞掉行政单位的铁饭碗,来到冀州中意复合材料股份有限公司。在那里,他从财务总监做到营销副总经理,一如既往的诚信坚持和真抓实干的创业精神,让企业的销售订单一年比一年多。

2009年,由于受到国际金融贸易环境的影响,国内复合材料行业陷入困境。危难之际,张英武接过了公司董事长的重担,面对一个拥有1000余名员工的大型加工制造企业,张英武意识到优秀企业文化对事业发展的重要意义,他将诚信立业定为企业的根与魂。

张英武说,诚信不是一句空口号,而是要让客户真切感受到我们对于产品质量的不懈追求与坚持。2006年10月,公司通过层层选拔,中标了三河热电厂的烟塔合一玻璃烟道项目,按照工程合同的技术要求,烟道接口处糊制玻璃钢的粘接厚度只需达到3厘米即符合要求,但当施工技术人员把施工合同拿到张英武的办公室时,张英武却当场拍板,把糊制粘接厚度增加到7厘米。

如果按照工程要求的标准咱们也能交差,但做生意不能只考虑眼前这点儿成本,还要讲究品质二字,多一点一滴付出能换来客户的肯定与信任,这样的投资值得!就这样,他要求公司施工队按比合同要求的粘接厚度增加1倍的技术标准,高质量完成了整个合同。最后竣工验收时,三河热电厂的管理层连连伸出大拇指,盛赞他们讲诚信、讲信誉,值得长期合作。看似一个正常的加厚环节,却让用户感受到了公司产品品质和实力,张英武带领企业用实际行动践行了诚信立业的庄严承诺。

在张英武的带领下,企业不仅在产品质量上追求精益求精,在施工工期交付上同样言而有信。2018年4月,公司凭借良好的信誉和品牌

优势,成功中标总金额近亿元的新疆东泰80公里输水输气管道项目。面对该项目标准要求高、工期要求紧的实际情况,张英武亲自出马,坚守在施工安装第一线,同广大施工技术人员一道参与设备的生产和安装。根据行业惯例,相关大型项目的安装质检通常只采取随机抽查的方式进行,但张英武却坚持要求根据管道都监测到位。

一开始,有些施工技术人员不太理解,担心因此影响了工期,但张英武却有自己的信念和坚持,他动情地对施工人员进行说,做制造业是做良心,尤其面对这样一个大型的民生工程,如果为赶工期而仓促交了工但质量却不过关,咱们自己的良心就永远也过不了关!在张英武的诚信精神感召下,公司施工人员士气大振,不但保质保量地完成了工程,工期还比约定时间提前了好几个月,创造了中意奇迹。工程交付后,新疆东泰总经理用了“钦佩”二字来评价张英武和他的创业团队们。

正确的义利观为企业发展奠基

有人说,做生意,利字当先,赚钱至上。但张英武却不这么认

为,他常给员工们讲:我们做企业不能只看眼前利益,更要会算长远账。品牌就是企业无形的资产,诚信才是我们最大的价值!2003年,他刚负责产品营销的时候,企业销售额还不到1个亿,现如今已经突破12亿了。有了正确的义利观,才能让企业无往而不胜。张英武说。

创业二十余年来,张英武带领他的团队凭借诚信精神和良好的业绩,创造了一个个辉煌的非凡的业绩。2012年,公司凭借国内领先的“双壁石油储罐”技术一举入围“三桶油”采购目录,截至目前已累计为全国近万座加油站提供了“双壁石油储罐”安装服务,并使国内的石油运输、储存技术取得了质的飞跃,为我国石油环保行业做出了突出贡献。2014年5月20日,张英武作为中国复合材料行业唯一企业家代表参加了上海第四届亚细峰会,冀州制造“中意品牌”第一次登上了国际大舞台!

从省创业功臣到省双百人才,从全国防腐行业企业领袖到省政府质量个人奖,张英武收获荣誉无数,但他却看得很淡,他说:人无信不立、企无信不昌。作为一名企业家,我要把诚信精神坚持下去,让诚信这块企业金字招牌永远闪亮夺目!